

Kéziratok, a melyek nem adatnak vissza ide küldendők: „MURAVIDÉK“ szerkesztősége Murska Sobota, Alexandrova c. : : : : 202. szám. : : : :

Postatakarék számla száma 12980.

Laptulajdonos: KÜHÁR ISTVÁN.

MURAVIDÉK

Politikai-, gazdasági és társadalmi hetilap.

Megjelenik minden vasárnap. Előfizetési ára negyedévre belföldön 15 Dinár, külföldre 18 Din. Amerikába 20 Din. Hirdetési ár □ cm.-ként: szövegközt és nyílttér 1-50 Dinár, rendez 1.-Din., apróhirdetés 0-70 Din. és az illeték. Többszörinél engedmény.

VII. Évf.

Murska Sobota, 1928. szeptember 23.

39. Szám.

A leghejesebb írásról.

Az emberek jó része a napi teendőit megszokásból reflektori-ce végzi és annyi a dolga, hogy nem ér rá gondolkozni. Az ember, aki az állatvilág egy faját alkotja a sok ide-oda formáltatása miatt kivetkőzött a rendes állati természetességéből, és ahogy azt néhány régi tudós, tanító, illetlan, affektálótan bedumálta néki, asszerint csinálja akár jó, akár rossz, helyesebben kifejezve, akár észszerű, akár észszerűtlen a dolog.

Egyik tudósnak eszébe jutott a kört éppen pont 180 részre, szerinte fokra osztani (nem lett volna egyszerűbb kerekesen százra beosztani?) Egy másiknak éppen a 24-es szám tetszett ő maga sem tudja miért, a föld egyszeri megfordulási idejét 24 részre, órára osztotta. A harmadik a hetes számban gyönyörködött. 7 napot vett egy hétnek. Mindegyik helyesebben cselekedett volna, ha 10 részre osztja a dolgait. Minek kellett 12 drb. egy tucatba? Az érthető, hogy amíg a méter a tizes rendszer nem volt, addig ki a „láb“-bal, „arasz“-szal, „hüvelyk“-kel, az átöleléssel „öl“-lel mért. Régebben a forgalmi eszközök nem voltak kifejlődve, hogy mindenki mindent tudhasson egyszerre mint ma. Ennek következtében az orosz más neveket és méreteket kezdett alkalmazni. Így lett ott a „verszt“, a „zasén“, „arsin“. Az angoloknál a „yard“, az ang. mérföld. Az értelmesebb és nem maradi emberek közösen megegyeztek a 10-es, méterrendszer szerinti mérésel.

Éppen így kellene csinálni ezt a betűkkel. Nincsen értelme, hogy az egyik „s“-et mond az azt „sch“-nek írja, a másik „š“-nek, a harmadik „s“-nek, miért ne legyenek a föld kerekéségén az emberi beszédzörejeket jelző betűk egyformák, mint a zenei hangokat jelző kották egyformák német, orosz, magyar, szláv országban?

Minden „hangnak“, ha a beszéd alkotó részeit annak nevezik, pedig csak „zörejek“, mert nem szabályos rezgések

Sahharin csempészet - autón.

M. Szobotából 20 kg. saharint és 65 doboz cigaretta-papírt csempészték Zágrebba, hol lefoglák őket.

Zágrebi detektívek már hosszabb ideje figyeltek egy saharint csempésző társaságot. Mivel a szálak M. Szobotába vezettek, a zágrebi rendőrség két detektívjét küldte ki ide. F. hó 12.-én a csempészek tényleg Zágrebből autón meg is jelentek M. Szobotában. Miután az „árut“ felrakták, a Turk-féle vendéglőben szálltak be autojukkal. Ez idő alatt a detektívek észrevétlenül egy jelt tettek az autó lámpájára. Az autó utasai nem sokáig időztek, utnak indultak Zágreb felé. Mielőtt azonban ők beértek Zágrebba, M. Szobotából a detektívek sürgőnye már Zágrebban volt, hogy a lámpán azzal a bizonyos jellel érkező autót fogják le.

Mivel körülbelül 10 óra volt, este a lámpának égnie kellett az autón, természetes a jelet, melyről az autó utasainak tudomásuk nem volt, a már készenlétben várakozó rendőrség könnyen megállapíthatta. Az autó megérkezett, s jött azon a titkos utirányon, a városi vámsorompó kikerülésével, ahol vártak rája. A rendőrség megállítja az autót, melyen három egymás mellett ülő alak volt a soffőrön kívül. A rendőrök rögtön megismerték közülök Martin Zsucko ismert zágrebi zsebmetszőt és Krajcsina veszélyes csempészt, kiket rögtön megkötözték. Az autóban 20 kg. finom saharint

és 65 doboz finom cigaretta papírt találtak. Arra a kérdésre honnan vették ezt az árut, Krajcsina azt felelte, hogy M. Szobota mellett egy erdőben, az illetőt nem ismeri kitől vette. A harmadik személy, Kellner Kálmán markisevcei gabona kereskedő, ki velük utazott Zágrebba üzleti ügyben. Krajcsina beismeri az áru csempésztését, melyhez másik kettőnek épügy, mint a soffőrnek semmi köze nincsen. Krajcsinát és Zsuckót a lefoglalt áruval együtt a rendőrség átadta a vámhatóságnak, Kellnert pedig a rendőrségre vitték, míg személyazonosságát nem igazolja.

POLITIKAI ÉLET.

Németország igyekezete oda irányul, hogy a Rajnavidék kiüritessék. Nem tudjuk miért lett megszállva, igazságos-e vagy sem. A megszállás okai lehetnek egyenként, de összevéve is a következők: pénzügyi óvatosság, gazdasági ellenőrzés, büntetés a háborúért, zálog, hogy Németország kifizeti a reá kivetett hadisarcot, élőködés, könnyebb ellenőrzés a fegyverkezés tekintetében. A Rajnavidék kiüritéséek ügye lassan halad előre. Katonai megszállás helyett nemzetközi ellenőrzést akarnak ott a nagyhatal-

eredménye, legyen egyetlen egy krix-krax jele. Ez a jel legyen minél egyszerűbb, minél kevesebb helyet foglaló, jól látható azaz ne legyen össze téveszthető egy másikkal és kész az írás, mellyel nem kell kinézni a gyermekét éveken át. Nyomatott, tehát más idomu vagy nagy betű nem kell, mert felesleges, elavult régi copf. A számokkal jelzés csak a ma szokásos számokkal, ne a régi római számokkal történjen. Azokat is tegyük a lomtárba. Béke hamvaikra.

Persze ezen egyszerű észszerű íráshoz elismert nagy fejüket

kell előbb összehívni, mert azok nélkül nem mehet simán. Ha a betűk minden, de minden beszédzöreire meg lesznek állapítva és ezekre legalkalmasabbak a latin betűk alakja a jelenleg itt nálunk használatos nem összetett betűkkel, de hozzávéve az ékezetes betűket ö, ő, í, é stb.-eket, akkor így fogja írni az olasz, a német, a szlovén, a török stb. a mondatot: éljen az új írásmód. és lébe der guthercigé vélher fon der léber veg špriht; jó isten! lehet e a világ össeš embereit megdözni ezen írás hejesebb voltáról?

— N. —

mak, Franciaország pedig öt milliárd arany márkát követel a tartomány kiüritéséért Németországtól.

Ausztria csatlakozni kíván a némethez, mert annyira meglett csonkítva, hogy így magában életre képtelen. A nyelvük egyforma, tehát könnyen megértik egymást. Ezek mellett érzésben is harmóniálnak. A gazdasági, pénzügyi okok meg szinte kényszerítik csatlakozásra őket. Olaszország ebben veszedelmet lát s ellenzi azt a lépést.

Az osztrák kormány alkalmas időben napirendre fogja tűzni a Németországhoz való csatlakozás kérdését, mert Ausztria nem mond le a csatlakozás jogáról. Azonban Németországban és Ausztriában senki sem gondol arra, hogy a csatlakozás kérdését helytelen időben vessen fel és a békeszerződés revízióját bármilyen erőszakos eszközzel vigye keresztül. Ez Seipel osztrák kancellár legutóbbi nyilatkozata e kérdésről.

Ausztriában köztársasági elnök választás lesz. A jelöltek szerint elsősorban említendő Miklas, a nemzeti tanács elnöke. Szó van arról is, hogy az eddigi elnököt Hainisht alkotmányos utón újra megválasztják. Szövetségi kancellár Seipel helyett valószínűleg Kunschak, a keresztény szocialista párt elnöke lesz.

Dávid Lloyd George nem hisz a béketörekvések őszintésében, mert szerinte a külügyminiszterek és a miniszterelnökök kellogóznak, de a hadügyminiszterek kapkodva készülnek a háborúra.

Primo de Rivera a spanyol diktátor, aki öt éve vezeti Spanyolország ügyét s a nép egy része meg van elégedve vele, hirtelen Svédországba utazott most midőn a királyi jubileumi ünnepek tartatnak. Sok ezer embert kellett elfogatni, mert rengeteg összeesküvés van el-lene.

Spanyolországban nagy arányu összeesküvést fedeztek fel, amelynek célja volt a mai zsarnoki uralom megdöntése és a népszabadság kivívása. Nagyon sok közéleti és politikai előkelőséget vettek őrizetbe, köztük két tábornokot és egy püspököt is.

Sok katona, hivatalnok, munkás, kommunista van belekeverve a mozgalomba, melyet a kormány csak úgy tudott elfojtani, hogy a gyanúsítottakat ezer száma tartóztatták le. Egy-egy nagyobb városban sok százra megy a letartóztatottak száma. A forradalomnak szeptember 13.-án, Primo de Rivera direktoriumának ötödik évfordulóján kellett volna kitörni. A letartóztatások sok helyen csak súlyos harcok után mentek végbe s így számos halálos áldozata van a forradalmi kísérletnek.

Primo de Rivera parancsára Madrid fővárost tüzéséggel és egyéb katonasággal hatalmasan megerősítették. Az összes letartóztatottak száma több mint 4000 ember.

— A törökök nagyban tanulják a latin betűkkel való írást. A török krix-kraxokat mint alkalmazhatlanokat a feledés ködébe burkolják.

Törökország csatlakozik a Kellog paktumhoz. Törökország politikájának alapja béke az összes külfölddel. Belpolitikailag Törökország ma jól áll, a kormány helyzete nyugodt.

Magyarország nevében Walkó Lajos külügyminiszter aláírta Genfben a Népszövetség főtitkárnak szobájában az állandó nemzetközi bíróság kötelező igénybevételét kimondó okiratot.

Görög-olasz barátsági szerződés. Venizelosz görög miniszterelnök egészségének helyreállítására Olaszországba fog utazni, hol találkozni fog Mussolinivel. Ez alkalommal aláírják a görög-olasz barátsági szerződést, amelyet követ majd több szerződés Görögország és a szomszéd államok között.

Az új albán királyság fővárosában Tiranában már bemutatkozott Costa Cota miniszterelnökkel az új kormány a nemzetgyűlésnek. A kormány program szerint Albánia úgy a szomszéd államokkal, mint a nagyhatalmakkal jó viszonyban kíván élni. Különös hálával emlékezik Olaszországról, mint amely hatalomnak mindent köszönhet Albánia, valamint köszönetet mond Görögországnak, amely sietett az albán királyságot elismerni.

A román nemzeti parasztpárt súlyosan vádolja a kormányt, hogy részes a petroleum panamában. A nyomozás szerint a miniszterelnökkel együtt még három miniszter bűnös ebben az ügyben. Angol körökben a román visszaélések a petroleum vállalatoknál a lehető legrosszabb hatást váltották ki.

Az optáns perben beismerik már a román illetékes körök, hogy, súlyos hibák történtek az optáns birtokok kisajátítása körül, mely hibákat a lehetőség határain belül Romániának reparálnia kell. Romániának Magyarországgal tervei vannak, csak még meg kell találni a döntő forgalmát.

Hányszor irtad leveledbe'

Hányszor irtad leveledbe',
Hogy bizsak a szerelmedbe'!
Hittem néked, te kis átkom,
Keserű most csalódásom.

Mint futó hab a víz felett,
Olyan volt a te szerelmed:
Szép álmaim széjjeltépted.
Mit is tegyek, mit én véled?!

Mondanék rád szörnyű átkot,
Törten járnád a világot,

De nem vagy érdemes arra,
Hogy átkot vegyek ajkamra.

S hogy zokogjak, sírjak érted,
Nem érdemi hűtlenséged —
Szívemben már harag sincsen;
Áldjon meg téged az Isten!
JUVENTUS.

HIREK.

— **Másod virágzás.** A Tur-niscse-i csendőrlaktanya kertjében a fehér orgona, szelence szépen virágzik most szeptemberben. Az orgona bokor új levelecskéket s szép zöld ágacskákat is hajtott. Az orgona másodvirágzása igazán ritkaság számba megy.

— **Gyujtogatással gyanúsított korcsmáros.** Gomlicán e hó 13.-án este kigyuladt a korcsma istállótetőzete s teljesen elégett. A korcsma épület eddig Horváth István volt korcsmáros tulajdonát képezte, de nem régen bírósági árverésen el lett adva. A fönnforgó viszonyok s több féle mende-monda gyanúsá ttek a tüzesetet, ugyannyira, hogy a csendőrség a lefolytatott vizsgálat és nyomozás alapján Horváth Istvánt, a volt tulajdonost letartóztatta s átadta a dolnja-lendavai járásbírósnak.

— **El, Argentínába!** Prekmurjéből az utóbbi napokban 43 személy utazott ki Zágreb-Hamburgon át Argentínába kenyeret keresni. Németországban körülbelül 400 munkás van kint, ezek a jövő hó végén térnek haza. (Hozzák be az egyke rendszert vagy engedjék meg a szaporodás megakadályozását. Szerk.)

— **A telefon állomások száma** eggyel több lett, mert Rankovcin egy új állomást nyitottak.

A gederovci Stiván vendéglős és kereskedő közhasználat céljaira szintén bevezetetti a telefont, ami minden esetre dicsérendő szándék, annyival is inkább, mert onnan Murszkába ingyen lehet majd beszélni. Rankovciról 3 percnyi beszéd 1 Din.-ba kerül.

— **Nagy demonstráció** volt vasárnap e hó 16.-án Szombat-helyen a trianoni békeszerződés nem igazságos volta miatti revízió érdekében.

— **Egy pincér lelötte a feleségét és annak a barátját,** azután megszökött. Murszka Szobota közönsége talán még emlékezik Vratár Rudolf pincérre, ki úgy Jugoszláviában, mint Magyarországon már sok rossz fát tett a tűzre. Legutóbb Magyarországon volt bezárva s Budafokról ki is volt tiltva rendőrileg. Felesége azonban Budafokon lakott egy időközben szerzett barátal: Gloth Józseffel. Ahogy Vratár Rudolf a börtönből szabadult, megjelent felesége budafoki lakásán s ott találta a házi barátot Glothot. Mérgeben mellbelötte először feleségét, azután Glotthal akart végezni, ki egy konyha késsel védekezett, Vratárt fejbe is szurta. Vratárnak még volt annyi ideje, hogy Glotthot is mellbe lötte, azután — mert az ajtót kívülről már elállották — kiugrott a konyha ablakon és elszökött. A revolveres merénylet a rendőrség most körözi.

— **Bestiális gyilkosság** történt vasárnap este Grázban a Hafner Platz 4. számú házában. Az áldozat Herbot József tizennégy éves, negyedik gimnazista. A fiu szülei vasárnap este moziba mentek, a lakásban csak a fiu maradt. Mire hazatértek a lakást zárva találták, rosszat sejtve azonnal betörték az ajtót. Herbstné rögtön fiát kereste, de a szobák üresek voltak,

A szerelem útján.

Amilyen különböző az ember foglalkozásához képest, épen olyan különböző a szerelem útja is addig, amíg célt nem ér.

A szegény juhász legény tilinkóján tölti ki szive érzelmeit; a kovács legény pörölyével üti szive dobogását, a szabó tüzesebben hajtja varró gépét, az asztalos dalolva gyalulja a deszkát, a bognár még a legnehezebb munkáját is nótázással végzi. Nem is szólva azokról, akik valamely zenével foglalkoznak, egész lelküket azon hangszerbe öntik, amellyel foglalkoznak.

A harangozó ha szerelmes, háromszor olyan nótát harangoz reggel, mint a szomszéd falubeli kollegája, csak azért, hogy meghallja az ideálja. A kanász, két órával elébb kezdi a túlkölést, mint egyébként kellene, csak hogy gyönyörködjék a szeretője az ökörszarv hangjába, melyet ő fúj. A cigány, ha valamelyik nő iránt simpatiót érez, nem a pénzért, de a lelki együttérzésért földig hajolva játsza a

legkedvesebb nótákat. Nem azokat, melyek neki, hanem amelyek a választott hölgynek tetszenek. A zongorista majdnem minden billentyűjét összetöri a kedves hangszernek, ha választottjára gondol. Hát a harmónikás! Ez még az igazi! Ha szerelmes, képes egész éjjelen át billegtetni a basszot, csak azért, hogy valaki meghallja az ujsa járását.

Volt egy kántor a közeli faluban, az meg a kis templom orgona pedáljait rugdosta annyira, hogy minden második héten a Halecker nevű orgonahangolót kellett lehozatni Mariborból, hogy reperálja a drága jószágot. Nem tudták az ájtatos lelkek, miért romlik minduntalan a drágán szerzett orgona, csak akkor tudták meg, mikor a kántor uram megnősült, mert utána semmi baja sem lett többé a fuvós orgonának. — Sok sajtó hibát találsz? Ne gondoly messzire, vagy a tulajdonosra, valószínűleg valamelyik alkalmazott dobálja az ólombetűket jobbra és balra, természetesen egyet sem a saját ládikájába. Ez

pedig igen gyakran megesik. Megesett már más is, gondolja magában a betűszedő, mért ne legyen itt is egy kis hiba! A egyszerű csizmadia aki nősülni akart, hogy hűtlen ne legyen választottjához, a lánya házhoz rendelte az anyosa az utolsó legényidejére. A jövődöbelije mellett vart valami ráncos csizmát, nem is gondolta meg hogy a mellette ülő jegyese szoknyáját is becsirizelte. Ugye, nem is hinné az ember, hogy ilyesmi dolgok elő forduljanak. Pedig hányszor.

Az uri embereknél is megtörténik ilyen eset. Az egyik tanító jegyben járt. A jegyest Marcsának hívták. Nyelvtani órában mikor a kérdő mondatokat tárgyalta, ezt a példát íratta a táblára: »A Marcsa mit csinál?« Az óhajló mondatoknál: „Marcsa, az Isten tarcsa.“ Tehát minden ténykedésben az ideál volt az első példa. Az egyszerű ember mindenhol és minden állapotban megismerte a feleségét, még akkor is, ha lefödött arcok mellett is kellett rámutatni az övére. Én már nem vagyok ilyen

okos! Az egészen uri emberek úgy tesznek, hogy többször elsétálgatnak az ablak alatt, vagy napfürdőzni mennek, meg mehetnek együtt sétálni is hisz ezt is megtehetik, ha pártiképes a fiatal ur.

Anyi bizonyos, hogy áll az a régi közmondás: »Ha az ember szerelmes, akkor könyökébe szál az esze!« Ez úgy is van! Tudom, hiszen sok példa áll előttem. Én is szerelmes voltam a falu legszebb leányába, el is jártam hozzájuk, mikor már kérték akartam a leány kezét, azt vettem észre, hogy lassanként jönnek a falu többi legényei is és leszorítanak azon locáról, amelyen ülni szoktam. Le is szoritottak! Ez volt a jele annak, hogy nem kellek, hisz a Marcsának mást szemeltek ki, meg más is tetszett neki. Ja, az embernek nem volna könyökében az esze mikor szerelmes, hiszen mindjárt oda menne, ahol nem kap kosarat! R. F.

Terjessze és olvassa a „MURAVIDÉK“-et

csak az ebédelőben állott a család nagy utazó kofferje. Felnyitották a bőröndöt, melyben feldarabolt testrészekre bukkantak. A borzalmas látványra Herbstné elvesztette eszméletét, míg Herbst őrnagy a megcsonkított hullában fiára ismert. A megindult vizsgálat még eddig nem derített fényt a bűntényre, mindössze annyit állapítottak meg, hogy a gimnázistát az este, egy barátja akarta meglátogatni, aki azonban szinte zárt ajtókra talált, melyeken belül dulakodást és segítségkiáltásokat hallott. A bűntényben kégyilkosságot sejtének.

— Egy boszniai falu égése. Karcsi községben meggyuladt egy szalmakazal, honnan a nagy szélben, a lángok elharapóztak és hamarosan leégett az egész falu.

— Repülőgépet vásárolt egy szilbási parasztagazda, százötvenezer dinárért, hogy 300 lánccal földjén a termést felülről láthassa: »mint az Isten«.

— Zalaegerszegi hír szerint a pacsai járásban levő Obarnak község lakossága ki akar vándorolni, mert a község határában gyakran nagy vad-disznó csordák garázdálkodnak és minden termésüket elpusztítják.

— Háziúr és lakó harca. Noviszádon Gessler Mihály asztalos egy kővel fejbevágta Fábrián Ferenc lakóját, mert nem tudta megfizetni 217 dinár tartozását.

— Newyorki hír szerint az Antillákon és Floridában óriási tornádó vonult végig. Az orkánnak ezer halottja van, másfélmillió ember vált hajléktalanná, Nassau város teljesen rombadult. Az anyagi kárt legalább százmillió dollárra becsülik.

— Letartóztatták a trieszti szlovének vezérét, Csók Iván trieszti ügyvédet, akire az a gyanu, hogy összeköttetésben állott a szlovéniai Orjunával. Egy másik verzió szerint részes volt a Pobej községben levő fasiszta szervezet zászlója ellopásában.

— Borzalmas tragédia játszódott le Mali Popovics községben. Mitrovics Panta szállógazda véletlenségből agyonlőtte fiát, aki látogatásra jött haza Beográdból. A szállógazda birtokán éjjelente tolvajok garázdálkodtak, amiért elhatározta, hogy lesbe áll és az első gyanus látogatót lelövi. Fia, aki meg akarta szüleit lepni, szótlanul közeledett őrtálló apjához, aki fiában a sötétség miatt tolvajt látott és rá-sütötte fegyverét. A fiu holtan esett össze. Amikor az apa a lelőtt emberben fiára ismert, kétségbeesésében megőrült.

— Hatalmas amerikai örökség. Észak-Amerikában Oregon államban meghalt Prodanovics György farmer, aki 30 millió dollárt érő vagyont hagyott hátra. Örökösai: Prodanovics Mladen szubotícai rendőrkapitány és Prodanovics Gyula temesvári banktisztviselő. A hagyaték erdő, földbirtok, továbbá bankbetétekből áll. A mai pénzérték szerint 1700 millió dinárnak felel meg.

— Pörben a — »Belje-i birtok. Frigyes főherceg a Haagai nemzetközi bíróságnál pört indított a beljei birtokért. Nem kevesebb, mind 10 milliárd

dinár megtérülését kéri. A bíróság e hó folyamán fog határozatot hozni arról, hogy illetékes — e pörben itélkezni — vagy sem? Ha a haagai bíróság magát kompetensnek fogja nyilvánítani, akkor a jugoszláv kiküldöttség azonnal elhagyja Hágát.

— A Népszövetség valószínűleg elköltözik Genéből, mert új palotát akar építeni, s az összegek már rendelkezésre is állának; de Genf városa nem hajlandó kellő telek területet adni. Az eddig megvásárolt telek kicsiny, a város tanácsa meg nem akar beleegyezni abba, hogy kisajátítás útján megnagyobbítsák.

— Felakasztotta magát az édesanyja sírkeresztjére Budapesten Hönig Péter, negyvenhat éves ember. Az öngyilkosságot cukor spárgával követte el. A temető őr csak másnap reggel vette észre.

— Tű a szívből. Madridban egy sebész egy kis leány szívéből egy nagy tű darabot vett ki, mely három centiméternyire volt a szívkamrában. Az operáció hét percig tartott s a kislány már jól van. A tű a ruhájából esésközben jutott a testébe.

— Az új Zeppelin léghajó négy hét múlva indul Amerikai próba útjára, mert ennyi idő kell arra, hogy a szükséges harmincezer köbméter gáz mennyiséget előállíthassák.

— Regénybe illő leány rablás. Csak regényekben szokott előfordulni ehhez hasonló eset. Franciaországba a Marseille kikötőbe érkezett saját hajóján Westhome amerikai milliomos, tizenkilenc éves Ivett nevű leányával. A leány egy alkalommal az egyik hajós tiszttel a városba ment sétálni. A kikötő egy utcájában a tisztet leütötték, megölték, a leányt pedig elrabolták. Minden keresés, kutatás hiába való volt. Végre a tizenegyedik napon egy motor csónak jött a hajóhoz, amelyen egy fiatal ember ült s ez hírül adta, hogy a leányt szabadon bocsátják, ha azon a helyen, ahol a kíséretében volt tisztet megölték, letesznek 40 ezer dollárt. Az apa ezt megtette, s így a tizenegyedik napon leányát betegen, de élve visszahozták a hajóhoz s ott átadták milliomos apának. A rendőrség eddig még semmit sem tudot ki-nyomozni.

— Az új albán király uralkodása gyilkossággal kezdődik. Zogu király ellenfelét Lus Prelat-ot Sala város helytartóját oroszul megölték. A hegyvidék lakói ezt nagyon bánják s verboszut esküdtek, amitől Zogu király most retteg. Nem meri elhagyni palotáját, fél, hogy Lus Prelat hívei me-
rényletet követnek el ellene.

— Milliosok Angliában ötszázhatvan-két olyan ember élt, kinek vagyona fölül volt az egy millió font sterlingen. Ezek összesen huszonnyolcmillió font-sterling adót fizettek.

— Huszonöt halottja van a Budapest-Bécs-Prágai gyorsvonat katasztrófájának. Az összeütközést a seitzli állomás váltó őre okozta, de hibás az ellenőr is, aki nem győződött meg arról, hogy a váltó tényleg jól van beállítva. A brünni kórházban még sok súlyos és még több könnyű sebesült

is van. A halottak közül csak tizet lehetett felismerni, mert a többi a felismerhetetlenségig össze van roncsolva.

— Bécsben kétszázhatvan oiyány primás fog versenyezni november hó folyamán. A nagy díj az az aranyérem lesz, melyet évekkal ezelőtt Ferenc József adományozott Kocé Antal magas cigány primásnak. Lesz egy nagy hangverseny is, de az egyes fellépések három hónapig fognak tartani. A pályabírák előkelő zeneszerzők és zene akadémiai tanárok lesznek Bécsből és Budapestről.

— „Robot“ a gép ember. Londonban most van egy technikai modell kiállítás. Itt látható egy Robot nevű gépmember. Ugy néz ki, mint egy páncélos, sisakos középkori lovag. Csupa erckből áll és minden féle mozgásokat tud végezni. Sulya több száz font. Csodás szerkezet.

— Meglért az idegen légióból. Fischer Árpád szubotícai kereskedelmi utazó. Kalandok után vágya, ezelőtt öt évvel világgá ment s eljutván Franciaországba, belépett az idegen legióba. Elvitték sok másokkal együtt Afrikába, hol igen sokat szenvedett. Sokan elpusztultak a hőség, szomjúság, vadállatoktól, vagy az ellenség kezétől, ha szökni próbáltak, akkor meg agyonlőtték őket a franciák. Végre ő kiállta az öt évet s most haza jött pihenni. Keres magának valamely polgári foglalkozást.

— Gazdag utasok. Az — Olimpi — gőzhajó Londonból elindult Newyorkba. A hajón 12 utas van, akik összesen 200 millió font sterlinget — körülbelül 55 milliárd dinárt visznek magukkal.

— A dalmáciai vizeken e hó első felében a szigetekhez közel olasz hadihajókat láttak manővrozni.

— Amundsen — az eltűnt északsarki kutató keresését a ki-rendelt gőzhajók végképen abban hagyták.

— Nansen, az északi sarkvidék híres kutatója ez év végén elindul az északi sarkra Ljeningrádból. Az utra egy Zeppelin is visznek magukkal az utasok, amelyet a bodeni tón szerelnek fel.

— Az olaszok a Brenner hegységben rendbe hozzák az utakat s autó utazásra is alkalmassá teszik az őket.

— A persa sah megtiltotta országában a fez viselését és a keleti ruházatot. Nagyban halad a modern átalakulás.

— Amerikában a nagy városokban repülő taxijaratokat rendeznek be.

— Az afrikai mókrok elfogott francia repülőtisztékért öt millió frankot követelnek. A tiszték állapota aggasztó. A lapok követelik a váltság díj mielőbbi lefizetését.

— Londonban épül egy új színház, melyben 3500 személy fog elférni. Lesz benne külön mozi- és táncpalota. Költ-

ség előirányzat 300 ezer font sterling.

— Francia hadgyakorlat mindenféle technikai kísérletekkel. A gyakorlat azért érdekes, mert kipróbálnak mindenféle pusztító és kártevő eszközt: rádiót, fényjelzőt, rakétákat, szikratávíró készülékeket, repülőgépeket stb. (Hát a leszerelés???)

— A temesvári hitelbank vezérigazgatója Micu Iván és egyik igazgatósági tagja Schröder István több millió lei elszakasztása után Jugoszláviába szökött. A temesvári rendőrség kéri kiadatásukat.

Nyilttér.

József nevű fiam gyakram mulat, adósságot csinál. Figyelmeztetek mindenkit, hogy az adósságait nem fizetem meg és ezért senki hitelbe semmit ne adjon neki.

KOCSÁR IVÁN
géplakatos Beltincén.

Pincér tanonc

14—15 éves felvétetik CSERNYAVICS murszka-szobotai vasúti vendéglősnél.

K I N O

v MURSKI SOBOTI

V NEDELJO 23. septembra
popoldne ob 3, zvečer ob 8 uri

Napred Tom Mix!

Rajbojnici na ekspresu
Pustolovina u 6 činova.

U glavnoj uloci:
TOM MIX.

VSTOPNINA: I. prostor 12 D.,
II. prostor 8 D., III. prostor 5 D.

Akumulátorokat töltésre
elfogad.

Lastnik kina
GUSTAV DITTRICH.

Egy jobb házból való fiu
tanoncnak
felvétetik JOSIP KIRALY borbély
és fodrász üzletében M. Sobota
Lendavska cesta.

TORMA.

A hipohonder és az anyós.

Egy férfi társaságban valaki csépoli az anyósokat, egy fiatal ember meg rádupláz.

X. férj: „Mit tud maga még az anyósokról!”

J. férj: „Hagyja, uram, ő hipohonder (képzelt beteg) s akkor is érzi a nyavalyát, amikor nincs.”

Törvénytörésnél.

Az elnök egy atyafit hallgat ki:

Mi a foglalkozása?

Köszönöm alásan szives érdeklődését, nem igen szoktam foglalkozkodni!

No, mi a mestersége?

Ó, én nem vagyok semilyen mester ember sem.

Ej, hát miből él?

Hogy miből élek? Az már más!

Hát, kérem, reggel eszek kenyeret meg szalonnát, délben meg azt, amit az Isten ad, este meg megint eszek szalonnát meg kenyeret.

Doktornál.

Barátom, ha a borivást abba hagyja, akkor még husz évig élélhet, de ha így iszik tovább, akkor még öt évig is állig-alig.

Tudja mit, Doktor Ur! Egyezünk ki! Iszom ezután fele annyit s akkor elélek még tíz évig!

Gilt?

Háztartás.

Vöröskáposztát télire a következőképpen tesszük el: A vöröskáposztát finomra meggyaluljuk és forró vízzel leöntve 2 és fél óráig állni hagyjuk. Ezután jól kinyomjuk a levét és az egészet erősen megsózzuk. Így hagyjuk másnapig, mikor ismét jól kinyomjuk és mint a savanyu káposztát egy jól kitisztított kőedénybe, vagy kisebb hordóba sulykoljuk. Vízet és borecetet egyenlő mennyiségben pár kanál cukorral felfőzünk és kőmennyel zésítve forrón a káposztára öntjük. Tányérral és követ lenyomjuk és miután kihült, az edényt ól bekötjük. Főzésnél nem tesszünk hozzá ecetet, mert a káposzta ugyanis elég savanyu.

Paradicsom salátához a szép, piros gyümölcsöket egy éles késsel a salátás tálba vágjuk és finomra vágott hagymával sűrűn meghintjük. Ezután egy keveréket öntünk rá, amely ecet, cukor, só, olaj és kevés mustárból áll.

Töltött ugorkához közepességű, hosszukás ugorkát hámozunk, magját kiszedjük; megmossuk az ugorkát és vágott hússal töltjük meg. A kész paradicsom mártásba rakjuk őket és befődvé párolni hagyjuk.

KÖZGAZDASÁG.

Az új adótörvény 150 §. a szerint az összes állami adók kezelése átszáll az állami pénztárakra, ezt eddig a községek végezték. Miután ez a rendelet az adózókra nézve hátrányos, mert minden egyes adózónak évente többször a járási hivatalba kellene menni és ott soká időzni, amíg a fizetéseket eszközölné és felvilágosítást kapna, a pénzügyminiszterium adóvezérigazgatója, 114,960/928. sz. leirattal felszólította a községi előljáróságokat, hogy jelentsék be okt. 15.-ig, hajlandók-e továbbra is az adózók kezelését intézni. Ha vállalják, őket illeti az új adótörvény 115. §. szerinti adóbehajtási költség, ami átlag évi tizenöt-huszezer dinár községenként és fedezné egy községi tisztviselő fizetését. A pénzügyminiszter csak azon esetben fogadja a községek ajánlatát, ha garanciát nyújtanak a további szabályszerű munkára. A kötelezettség három évig lenne hatályban, de a miniszteriumnak bármikor jogában áll a megbízás visszavonása, ha a kezelésben szabálytalanságok merülnének fel. Tekintve, hogy az új adókezelés kétharmaddal kevesebb munkát ad a réginél, tekintve, hogy a kataszter is megmaradna a községnél, előnyös volna, ha a községek továbbra is átvénnék az adókezelést, hogy ezáltal a lakosságot a nyári drága időben és esős őszi, zimankós téli időben napok veszteségeitől és költséges utaztatásoktól megkímélik.

A kukorica sokkal drágább, mint a buza. Noviszádi tőzsde jegyzés szerint a buza 62 dinárral olcsóbb, mint a kukorica. A hízalók ki akarva használni ezt az áralakulást, elkezték az állatokat az olcsóbb búzával etetni és hizlalni. Sok helyen még a lovakat is búzával etetik, mert olcsóbban jönnek ki. Az ideki kintű buza termés és az annál silányabb kukorica termés következtében a gabona neműek árai egészen különösen alakultak, nagyon természetes tehát, hogy ennek megfelelően a sertés árak és a zsir tekintetében is nagy elváltozás észlelhető. Remélhető azonban, hogy további ár emelkedés nem lesz.

Amerikai nyomoruság. Mornisson, az amerikai munkás szövetség főtitkára Illinois államban beszédet mondott, melyben rávilágított arra a felfogásra, amely Európában uralkodik, hogy Amerikában csak csupa jólét van s semmi nyomor itt nincsen. A

valóság az, hogy ma a munkanélküliek száma három millió munkás, de ezekhez még legalább négy családtag számítandó s így az összes kenyértelenek száma tizenötmillióra tehető. Tehát az Egyesült Államok lakosságának egynegyed része nem tudja, hogy miből fog élni holnap s nem fogják-e lakásából az utcára tenni? Aki pedig Amerikában nyomorban van, az igazán benne van a soha nem látott nyomorban.

Szerkesztő üzenetek.

G. J. K. Szívesen állok rendelkezésre, csak az a baj, hogy a nyomdász szerelmes és néha nem végzi pontosan a megjelölt hibák kijavítását. Pld. a két heti utolsó strófa fölé egy-két sor nyugvó jel való. Ugy a kéziratban mint a kefelevonásban beirtam őket, a lapban mégis hibásan van kiszedve. Hja a szerelem vak, sokszor a szerelmes is.

Vsakovrstne sirove
in svinjske kože
k u p u j e
po najvišji dnevni ceni
Franc Trautmann
Murska Sobota
Cerkvena ulica 191.

Rádiók
Rádióalkatrészek
Lámpák, Batteriák
Puch
Biciklik
Motorkerékpárok
jutányosan kaphatók
Nemecz János
vas és gépkereskedésben
Murska Sobota.

Eladó

egy kis kocsi fél fedeles egy vagy két ló fogatásra és szerszám egy ló részére. Bővebbet JOVANOVIČ-nál (Turropolje) Serec féle ház M. Szobotában.

Eladó.

Fakeretes egy lapu fűrész FARTEK malomban Szerdicán.

KERESKEDELEM.

Áru:

LJUBLJANA, szeptember 21.

100 kg.	Buza	Din.	255—
„	Rozs	„	240—
„	Zab	„	225—
„	Kukorica	„	300—
„	Köles	„	250—
„	Hajdina	„	200—
„	Széna	„	50—65
„	Bab cseres.	„	450—500
„	vegyes bab	„	350—
„	Krumpli	„	200—
„	Lenmag	„	370—380
„	Lőhermag	„	2200—2600

M. SOBOTA szeptember 21.

1 kg.	III.	II.	I.	prima
Bika	7-50	8-—	8-50	9-—
Üsző	7-50	8-—	8-50	9-—
Tehén	3-—	4-—	5-—	6-—
Borju	—	—	12-50	13-50
Sertés	—	—	—	17-50
Zsir I-a	—	—	22-—	26-—
Vaj	—	—	—	85—45
Szalonna	—	—	25-—	28-—
Tojás 1 drb.	—	—	—	1-25

Pénz.

1	Dollár	=	Din.	56-70
1	Pengő Budapest	=	„	10-—
1	Schil. Bécs	=	„	7-99
1	Kor. Praga	=	„	1-67
1	Lira	=	„	2-46
				Zürichben 100 Din = 9.135 sfrk.

A háztulajdonosok figyelmébe!

Saját érdekükben nem csinálhatnak jobbat, mint ha az épületeiket, tüzkár ellen bebiztosítják, a világ legidősebb és leggazdagabb

ROYAL EXCHANGE ASSURANCE

Angol biztosító társaságnál Londonban, Filijala Ljubljánában van. Alapított 1720. évben és 5 milliárd dináron fölüli alaptőkével rendelkezik. Tüzkár esetén azonnal elvégzi a kárbecslést, s az okozott kárt pontosan és gyorsan megtéríti. — Prekmurje főügynöksége:

VIKTOR ŠINKEC Murska Sobota

Poljska ulica 366.

Megérkeztek legújabb

1929. évi

divatlapok

kaphatók: HAHN IZIDOR könyvkereskedésben
Murska Sobota.